

十余年来,他因“碰瓷”多次被判刑。这次,出狱后的他又重操旧业,不同的是,他从“演员”升级为“编导”——

# 带队上演“碰瓷剧本杀”

## 警音长传

□本报记者 史隽  
通讯员 施婷芝 赵琬凯

一起普通的交通事故,揭开了一系列“碰瓷”诈骗案。仅半年时间,以陈某甲为核心的诈骗团伙精心编排“交通事故剧本”,流窜浙江、河南、河北、天津实施“碰瓷”诈骗62起,诈骗金额40余万元。7月16日,经浙江省缙云县检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处陈某甲等14人有期徒刑六年二个月至有期徒刑六个月,各并处罚金8万元至2000元。



2024年10月30日,办案检察官及检察官助理根据监控视频分析案情。

于是,民警随即开展调查,向医院调取就诊记录,并结合医生证言,确定小伙子的手指骨折系陈旧伤。由此,民警判断小伙子的行为是“碰瓷”无疑。

民警通过监控视频,锁定犯罪嫌疑人陈某乙与赶到医院自称是其亲友要谈判“私了”的郭某,并将二人抓获归案。

经过审讯,二人对“碰瓷”行为供认不讳,并交代20天内参与类似“碰瓷”诈骗活动共计6次。2024年10月25日,公安机关对二人提请检察机关批准逮捕,缙云县检察院综合分析二人的社会危险性后依法作出批准逮捕决定。

### 黑色越野车有问题

陈某乙和郭某均为外省籍、无业身份,为何滞留在缙云?难道这只是简单的“碰瓷”?监控视频中,行驶在赵某前方的黑色越野车引起了检察官的注意,正是这辆黑色越野车的突然变道才导致赵某被迫减速。这辆车会不会有问题?

顺着这个思路,检察官调取了黑色越野车的行车轨迹,发现这辆车于当天下午一直在城区的主干道徘徊,且多次与陈某

乙同时出现在监控视频中。更让人吃惊的是,陈某乙竟是从这辆车上下来的。下车后,陈某乙从车的后备箱中拿出他所骑的折叠电动自行车。至此,检察官意识到,这是一个有预谋、有组织、有分工的“碰瓷”团伙。

检察官立即联系民警,要求定位黑色越野车,抓捕黑色越野车上的所有人员,并调取相关人员的交易流水进一步分析研判。警方经过定位追踪,发现黑色越野车上的人员为陈某甲和曾某,于是立即展开抓捕行动。

由于犯罪事实多、时间跨度大、涉及地域广,为准确指控犯罪,检察机关引导公安机关开展侦查取证工作。深挖细查之下,“碰瓷”诈骗事实从开始的6起增加至62起,团伙成员从2名增加至14名,作案地点从1省4地增加至4省(直辖市)26地。

### “完美犯罪剧本”终被破解

随着陈某甲等人陆续归案,“碰瓷剧本杀”的剧本、角色、分工终现原形。该犯罪团伙通过“制造伤势+编造

事故+医院检查+索赔私了”的剧本,分组实施“碰瓷”诈骗。“编导”负责开车并寻找作案目标,选定目标后通过喇叭通知同伙,并采取转向、调头等方式迫使后方目标转向避让;“演员”提前将自己手指弄成骨折,骑自行车紧随在目标车辆附近假装被撞倒,并称手疼要求去医院检查;“亲友”负责冒充伤者家属,以医院检查结果手指骨折为由向对方索要赔偿。

据陈某甲等人供述,他们一般瞄准三轮车作为作案目标,因为这些车主往往年纪较大、文化水平较低,对事理辨认能力弱,加上三轮车一般都没有保险,车主通常会选择“私了”。

“干这个简单,来钱快,加上我们是真的把自己手指弄骨折,并且伪装成交通事故,因此被害人、交警、医生往往都很难发现真相。”陈某甲到案后供述道。

2024年上半年,陈某甲出狱后无所事事,决定重操旧业,召集陈某乙等人将手指弄伤充当“演员”,联系郭某等人充当“亲友”,形成“碰瓷”团伙,在全国范围内进行诈骗。

检察机关认为,陈某甲等14人以非法占有为目的,通过伪造伤势和交通事故诈骗他人财物,其中陈某甲、曾某等人系组织策划者和积极参与人员,在犯罪中所起作用较大,诈骗数额巨大,应当认定为主犯;陈某乙、郭某等人系参与者,在犯罪中所起作用较小,诈骗数额较大,应当认定为从犯。2025年5月22日,该院以涉嫌诈骗罪对陈某甲等14人提起公诉。

## 社会万象

### 女扮男装冒充离异男士 频繁借款坑苦网恋“女友”

“千里姻缘网线牵,安能辨我是雄雌?”李某(女)假扮男性骗取网恋“女友”7万余元,近日,经广东省深圳市龙华区检察院依法提起公诉,法院以诈骗罪判处李某有期徒刑一年六个月,并处罚金3000元。

2023年8月,张女士通过直播软件与李某相识。李某谎称自己是中年离异男士,做白酒生意。通过网络聊天,二人逐渐发展成男女朋友关系。交往期间,李某编造“筹备连锁酒铺”“生意资金周转”“支付店铺租金”“母亲重病”等多种理由,频繁向张女士借款。事实上,所借款项均被李某用于直播间刷礼物、偿还债务及个人挥霍。

2024年11月,张女士向李某提出还款要求,李某却一再以各种借口拖延。意识到被骗后,张女士选择报警。经查,李某虚构身份与张女士建立恋爱关系,骗取钱财合计7万余元。

“他”给我看过仓库的白酒存货视频。”张女士回忆说。在确立恋爱关系后,坠入“爱河”的张女士通过微信、支付宝转账满足“男友”生意上的借款需求。

2025年2月26日,龙华区检察院依法以涉嫌诈骗罪对李某提起公诉。法院经审理,于近日依法作出上述判决。

“网络交友务必查明身份信息,验证经济往来事由,查验线下真实情况。尤其是对方频繁提及‘投资’‘周转’‘救急’等关键词时,更要提高警惕。”办案检察官提醒道。(周洪国 楚迪軒)

### 高息是骗局 过桥变跑路

有人打着“垫资还贷”,短期高息的旗号筹措资金,将多人钱财卷入自己口袋。近日,经山西省晋城市城区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处被告人李某有期徒刑一年六个月,并处罚金18万元。

2024年7月,王某向警方报案称,“我借款给李某20万元,说好一周后归还,结果到期对方没有还钱,也没有用于垫资,我会不是被骗了?”原来,王某经表妹介绍认识了在晋城从事贷款中介的李某,在高息、低风险的诱惑下,向李某借出10万元,后很快收回了本金和利息,但在第二次出借20万元后,对方迟迟未归还。

经查,李某因被他人以垫资为由骗走100万余元而背负沉重债务,但他没有选择及时止损,而是利用“过桥贷”的幌子开始诈骗。2024年5月至7月,李某隐瞒自己的财务困境,向10余人讲述“帮客户垫资还贷的生意经”——临时借用资金周转几天,出借10万元有3000元利息。

由于其拥有多年贷款中介的工作经历,被害人对其宣称“低风险、高收益”的投资深信不疑,纷纷出资。在被害人最初投入几笔投资款时,他会恪守“承诺”给予高额利息,以此向被害人证明确实能稳赚不赔,慢慢地,被害人逐渐放松警惕,投入的资金越来越大。短短两个月,李某骗取10余人钱财共计178.1万元,这些钱款到手后,李某并未用于“过桥还贷”,而是用于偿还个人债务和日常挥霍。

公安机关经立案侦查,于2024年10月19日将该案移送至城区检察院审查起诉。2025年1月24日,城区检察院以涉嫌诈骗罪对李某提起公诉。(张滨乔 张雅)

### 私刻公章出租小区车位 物业经理骗取百万巨资

物业经理冒用公司名义将小区车位出租给业主,将租金据为己有。日前,经上海市松江区检察院提起公诉,这名物业经理因犯职务侵占罪被判处有期徒刑。

2024年7月,为了维护小区楼盘的建设管理,A、B两个小区的开发商H公司安排工作人员在小区里定期巡查,没想到巡查几次后就发现了奇怪之处。两个小区里的车位常常停满,但调取材料后,H公司发现这两个小区有数十个车位没有出售或租赁合同,公司也没有收到相关费用。

H公司仔细核查后,发现根源在X物业公司的经理顾某身上。自2018年起,顾某先后成为A、B两个小区的物业负责人,并很快升任物业经理。H公司与X物业公司签订了物业服务合同,根据该合同及物业公司的规章制度,物业经理具有和业主商谈并签订车位租赁合同的职权,顾某由此动起了“权”谋私的歪心思。2019年开始,顾某私刻公章,冒用物业公司名义与业主签订车位租赁合同,同时以物业公司信息办理POS机,绑定个人银行卡用于收取车位租赁费。

东窗事发后,顾某表示愿意退还私收的费用,但后续并没有实际行动。2024年8月,H公司和X物业公司报警。

经查,自2019年开始,顾某利用职务便利,以非法占有为目的,冒用公司名义出租车位,涉案金额共计190余万元。2025年4月22日,松江区检察院以涉嫌职务侵占罪对顾某提起公诉。7月28日,法院依法判处顾某有期徒刑三年六个月,并处罚金5万元;未退出的违法所得,继续予以追缴。(潘颖)

## 闪婚闪离,原来只是为了彩礼

□高苏 欧敏

为骗取高额彩礼,和男方领证结婚后不久就销声匿迹。4月,经江苏省淮安市淮阴区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处陶某有期徒刑二年,并处罚金3万元,退赔被害人损失。一审判决书,陶某不服,提出上诉。近日,二审法院作出裁定驳回上诉,维持原判。

2024年3月,公安机关接到被害人王某报案,称刚结婚不久,媳妇就“失

踪”了,还把他的微信拉黑,怀疑遭遇了诈骗。

2024年2月,王某通过媒人介绍认识了陶某,两人相谈甚欢,当即就在婚介所签订了婚约协议,在谈妥4万元彩礼后,当天就到民政局领了结婚证。婚后,陶某跟随王某到合肥共同生活,哪知才过了一个星期,陶某就以回老家看望父母为由离开合肥,在王某将其接回家没几天,陶某又制造矛盾想要离开。眼看陶某不是真心跟自己过日子,王某只好说:“那你去把彩礼钱还给我,我们去办理离婚。”谁知陶某不仅不退还彩礼,还将王某的微信拉黑了。

“我就想通过婚姻中介所认识着急结婚的男性,不管什么样的男性,只要对方看中了我,我都说看中了男方,这样就能以结婚的名义向男方要彩礼,只要对方同意给彩礼,我当天就可以和他领证。”陶某在得知王某报警后,主动投案自首,如实供述了自己假借结婚名义骗取彩礼的多起犯罪事实。

“婚姻中介所问了我的婚姻情况,并没有过问、核查我离婚的深层次原因,也不知道我多次离婚。”20岁出头的陶某离婚后一个人生活,在婚姻中介所注册了交友信息,后收到不少人想要进一步了解自己的消息,陶某遂想以结婚为诱饵骗取彩礼钱。2016年至2024年,陶某先后和多人登记结婚,但闪婚闪离,累计诈骗他人彩礼9万余元。2025年1月,检察机关以陶某涉嫌诈骗罪提起公诉。

## 三名大学生用自来水冒充“催情水”

□本报记者 张吟丰  
通讯员 吴雨虹 黄驰宇

“催情药”“神仙水”“无色无味”“短暂失忆”……他们在短视频评论区引流揽客,结果“催情药”是自来水,“三唑仑”变成C片,这一场荒诞诈骗犯罪背后的不法卖家竟是一群18岁出头的年轻人。他们以自来水、维生素片、口香糖为原料,炮制出一场横跨数省的骗局。

2024年8月,蒋某在短视频平台上一条涉“听话水”的视频下留言“真的假的”,很快就收到陌生人私信,对方发来一份名为2024爆款产品介绍的PDF文件。在这份文件中,“催情水”“三唑仑”等被标注为爆款,用法用量、起效时间也都详细列明,承诺保密发货、货到付款。出于好奇,蒋某

下了一单,几天后收到两个装有无色无味液体的化妆品分装瓶。“我试了一下,完全没有效果,这才知道自己被骗了。”但蒋某自知自己的购买行为不妥,被骗后便没再联系卖方,也没有报警。

2024年9月26日,长沙市公安局望城分局接到线索反映,长沙市望城区某学院附近疑似有人以快递形式贩卖毒品。经查,公安机关发现所谓的毒品是经过简易包装后的自来水、维生素片和口香糖,而卖家竟是就读于该学院的三名大二学生。

“我们认为买这种东西的人知道自己的动机见不得光,不会报警的。”彼时,刘某刚刚年满18周岁,达到了通过物流公司保密发货的年龄,一番评估后他觉得此事风险小、收益大,是个不错的商机。刘某通过短视频“自学”了一整套诈骗流程,在

宿舍捣鼓了几个月后,引起室友向某的好奇,听到可以挣钱,两人一拍即合,又拉来室友伍某,想着一起把“生意”做大。刘某负责统筹,向某和伍某则主要负责包装发货,三人分工有序,生意做得“有声有色”。直至2024年9月案发,被公安机关认定的犯罪数额已达60余万元。

“以三名大学生之力很难达到这样的犯罪规模。”望城区检察院接到线索后,立即依法介入。检察官在阅卷时发现疑点:三名大学生在短期内完成数十万元交易,快递单显示发货地址却涉及多省。

该院向公安机关提出引导侦查意见:固定微信聊天记录、交易流水等电子证据,重点筛查“引流—接单—发货”的资金流向;梳理快递面单信息,反向追踪上游人员。

经查,侦查人员在刘某手机里发现其与胡某的长期联系记录。胡某团伙专门在短视频平台用“液体”“白色药片”等隐晦词汇引流,将客户“甩单”给刘某等多个“发货点”。随后,胡某等7名上游人员(均另案处理)在海南、广东等地相继落网。

2025年3月,该案被移送至望城区检察院审查起诉。检察机关认为,刘某等人主观上具有诈骗故意,客观上通过虚构药效、伪造产品介绍骗取财物,遂以涉嫌诈骗罪提起公诉。

经法院审理,6月16日,刘某被判处有期徒刑十年二个月,并处罚金20.3万元;向某被判处有期徒刑三年六个月,并处罚金7万元;伍某被判处有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金5万元。

# 法治前沿瞭望 司法实践指南

## 2026年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅,每期18元,全年订价432元(含邮资)

订阅二维码

微店二维码

服务号

订阅号

方式一: 传真订阅。将订阅信息传真至010-86422281 方式二: 加人民检察微信号订阅,搜18010230880加微信,有专人办理。

方式三: 邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱“rmjc0108@163.com”。

方式四: 扫描以上二维码或公众号订阅。还可以到正义网→中检报业→人民检察频道下载word版订单。

联系 简 敏 订阅电话: 18010230880 010-86423550 传真: 010-86422281

李琳琳 售后电话: 010-86423533 18010230738

李洪坤 财务电话: 010-86423548 工作时间: 周一至周五8:30-17:00